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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、下列关于党的基层组织或村民委员会的说法，不正确的是：

 A．乡镇党的委员会和村党支部（含党支、党委）是乡镇、村各种组织和各项工作的领导核心

 B．有3名以上正式党员的村，应当成立党支部，不足3名的，可与邻近村联合成立党支部

 C．村民委员会成员中，可以有妇女成员，多民族村民居住的村应当有人数较少的民族的成员

 D．村民委员会主任、副主任和委员，由村民直接选举产生，任何组织不得撤换村民委员会成员

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项正确，根据《中华人民共和国村民委员会组织法》第四条规定：“中国共产党在农村的基层组织，按照中国共产党章程进
行工作，发挥领导核心作用，领导和支持村民委员会行使职权；依照宪法和法律，支持和保障村民开展自治活动、直接行使
民主权利。”

B项正确，根据《中国共产党支部工作条例（试行）》第四条第一款规定：“党支部设置一般以单位、区域为主，以单独组建
为主要方式。企业、农村、机关、学校、科研院所、社区、社会组织、人民解放军和武警部队连（中）队以及其他基层单
位，凡是有正式党员3人以上的，都应当成立党支部。”第五条第三款规定：“正式党员不足3人的单位，应当按照地域相邻、
行业相近、规模适当、便于管理的原则，成立联合党支部。联合党支部覆盖单位一般不超过5个。”

C项错误，根据《中华人民共和国村民委员会组织法》第六条第二款规定：“村民委员会成员中，应当有妇女成员，多民族村
民居住的村应当有人数较少的民族的成员。”

D项正确，根据《中华人民共和国村民委员会组织法》第十一条第一款规定：“村民委员会主任、副主任和委员，由村民直接
选举产生。任何组织或者个人不得指定、委派或者撤换村民委员会成员。”

本题为选非题，故正确答案为C。

2、下列对于决策目标确定要求的说法有误的是（　　）。
 A． 目标的确定要具体，不能含混不清

 B． 目标的确定要力求恰当，防止目标偏高或偏低

 C． 越是近期的目标，越要求明确具体，远期目标也不能带有模糊性

 D． 目标的确定应该具有可检验性

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项，决策目标的确定要具体，不能含混不清。一般说来，越是近期的目标，越要明确具体，远期目标则允许带有一定的模糊
性。

3、下列事件按时间排列，正确的是（　　）。
①中日签署《联合声明》

②中国重返联合国

③中国加入世界贸易组织

④中国参加亚太经合组织

 A． ①②③④

 B． ②①④③

 C． ③①②④

 D． ③②④①

〖正确答案〗
B
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〖答案解析〗
1971年10月25日，联合国大会第1976次会议通过了阿尔巴尼亚、阿尔及利亚等23个国家提出的要求“恢复中华人民共和国在
联合国的一切合法权利”。1972年9月，日本首相田中角荣访华，两国签署《中华人民共和国和日本国政府联合声明》。1991
年11月，中国同中国台北和香港在“一个中国”和“区别主权国家和地区经济”原则的基础上正式加入亚太经合组织。2001年11
月10日，中国加入世贸组织。因此B项正确。

4、“火车教会人们守时，准时准点成了现代生活的准则，人们开始要随身带上一块表，时间概念是一个全新的概念。”这一现象最早出现于（　
　）。

 A． 蒸汽时代

 B． 电气时代

 C． 钢铁时代

 D． 网络时代

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项，题中是关于火车的发明对生活的影响，而火车是第一次工业革命的成果，属于蒸汽时代。

5、下列说法不正确的是（　　）。
 A． 地壳中含量最多的金属——铜

 B． 内蒙古境内最大的湖泊——呼伦湖

 C． 最早发现X射线的科学家——伦琴

 D． 我国最大的内陆咸水湖——青海湖

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗
A项，地壳中含量最多的前五位元素是氧、硅、铝、铁、钙。其中，氧是非金属气态单质，硅是非金属固态单质，铝是地壳
中含量最多的金属元素。

6、2022年3月，习近平总书记在看望参加政协会议的社会福利和社会保障界委员时强调，要在推动社会保障事业高质量发展上持续用力，织密
社会保障安全网，为人民生活安康托底。下列做法有助于推动社会保障事业高质量发展的有几项：

①加大对因疫因灾遇困群众的临时救助力度

②保障流浪乞讨人员人身安全和基本生活，关心关爱精神障碍人员

③健全灵活就业人员社保制度，扩大失业、工伤、生育保险的覆盖面

④健全社会保障基金监管体系，严厉打击欺诈骗保、套保和挪用贪占各类社会保障资金的违法行为

 A．1项

 B．2项

 C．3项

 D．4项

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

①②正确，习近平总书记强调：“要加大对因疫因灾遇困群众的临时救助力度，做好残疾人康复、教育、就业等工作，保障流
浪乞讨人员人身安全和基本生活，关心关爱精神障碍人员，坚决杜绝欺凌虐待妇女儿童、老年人、残疾人等违法行为。”

③④正确，习近平总书记强调：“我国已建成世界上规模最大的社会保障体系。要健全灵活就业人员社保制度，扩大失业、工
伤、生育保险的覆盖面，实现制度安排更加公平，覆盖范围更加广泛，为人民生活安康托底。要健全社会保障基金监管体
系，严厉打击欺诈骗保、套保和挪用贪占各类社会保障资金的违法行为，守护好人民群众的每一分‘养老钱’、‘保命钱’。”

综上所述，有助于推动社会保障事业高质量发展的有①②③④，有4项。

故正确答案为D。

7、新中国成立后，国防与军队建设大体上经历了四个阶段，其中一个阶段为全面建设时期。在这一时期成功爆炸了我国第一颗原子弹，其时间
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是（　　）。

 A． 1949年底～1953年

 B． 1966年5月～1978年

 C． 1953年底～1966年

 D． 1978年12月至今

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
中华人民共和国国防和军队建设大致经历了四个阶段：①初创时期（1949年底-1953年），该时期新中国外御侵略，内治创
伤，振兴民族经济；②全面建设时期（1953年底～1966年），该时期初步形成了具有中国特色的国防体系，并于1964年我
国成功爆炸了第一颗原子弹；③曲折中发展时期（1966年～1978年），受“文化大革命”影响，国防和军队建设遭到严重干扰
和破坏，但军队基本保持稳定，顶住了国际霸权主义的压力；④现代化建设新时期（1978年12月至今），提出了“和平与发
展”是当今世界两大主题的观点，从而确定了国防建设指导思想的战略性转变，因此C项正确。

8、下列关于中国地理常识的说法，正确的是（　　）。
 A． 以北京、天津、唐山为中心的京津唐地区是中国最大的综合性工业基地

 B． 中国稀土的储量和产量均居世界首位

 C． 准噶尔盆地位于新疆境内，在天山以北，是中国最大的盆地

 D． 海南省有“东方夏威夷”的美称，简称“琼”，省会是三亚

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
A项错误，京津唐工业区是中国北方最大的综合性工业基地，中国最大的综合性工业基地是沪宁杭工业基地；B项正确，中国
稀土的储量和产量均居世界首位；C项错误，中国最大的盆地是塔里木盆地，而非准噶尔盆地；D项错误，海南省的省会是海
口。

9、下列四种天气符号与反映的天气状况依次对应正确的是：

 A．雾 霜冻 浮尘 冻雨

 B．霾 霜冻 大雪 大雨

 C．雾 扬沙 大雪 冻雨

 D．霾 暴雨 沙尘 中雨

〖正确答案〗
A
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〖答案解析〗

本题考查地理国情。

A项正确，B、C、D三项错误， 代表的天气是雾，雾的符号一般是三横线； 代表的

天气是霜冻，霜冻是指空气温度突然下降，地表温度骤降到 以下，使农作物受到损害，甚至死亡的天气状况；

代表的天气是浮尘，表示尘土、细沙悬浮于空中； 代表的天气是冻雨，冻雨是当

雨滴从空中落下来时，由于近地面的气温低于 ，电线杆、树木、植被及道路表面都会冻结上一层晶莹透亮的薄冰的天气
状况。

故正确答案为A。

10、优化营商环境，降低制度性交易成本是减轻市场主体负担，激发市场活力的重要举措。下列不属于制度性交易成本的是：

 A．市场主体准入成本

 B．涉企收费

 C．市场主体办事成本

 D．技术创新研发成本

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查经济常识。

A、B、C三项正确，制度性交易成本是指因政府的各种制度工具所带来的成本，可以简单地理解成是企业在遵循政府制定的
一系列规章制度时所需付出的成本，例如各种税费、融资成本、交易成本等等。市场主体准入成本、涉企收费、市场主体办
事成本均是因政府的各种制度工具所带来的成本。

D项错误，生产性成本是指企业在生产环节支付的成本，包括能源成本、原材料成本、人员工资等等。技术创新研发成本属
于生产性成本。

本题为选非题，故正确答案为D。

11、以下诗句描写的节气或节日，发生在秋季的是（    ）。

 A．玉律传佳节，青阳应此辰

 B．岁阴穷暮纪，献节启新芳

 C．西北望乡何处是，东南见月几回圆

 D．节分端午自谁言，万古传闻为屈原

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项错误，诗句出自唐代冷朝阳的《立春》，意指季节转换，春天到了。诗句发生在春季。

B项错误，诗句出自唐代李世民（另一说是董思恭）的《守岁二首/除夜》，意指除夕守岁，迎接新春。诗句发生在春季。

C项正确，诗句出自唐代白居易的《八月十五日夜湓亭望月》，意指中秋佳节，思念故乡。诗句发生在秋季。

D项错误，诗句出自唐代文秀的《端午》，意指前人传说端午节是为纪念屈原而设。诗句发生在夏季。

故正确答案为C。
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